

ПРОИЗВОДСТВО МУКИ КАК ТОЧКА РОСТА ЗЕРНОВОГО КЛАСТЕРА КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

*М.А. ПАНТЕЛЕЕВА, аспирант кафедры экономической теории, Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина
e-mail: maria.panteleeva@mail.ru*

Аннотация

Западные санкции все больше ставят продовольственную, экономическую, промышленную безопасность России под угрозу. Разрыв отношений с российскими компаниями приводит к ухудшению состояния российских предприятий. Необходимо развивать российские производства, прежде всего составляющие продовольственную безопасность страны, для снижения импортозависимости. В работе рассмотрен пример мукомольных предприятий Краснодарского края как наиболее перспективных предприятий в плане развития экономики, а также предложены пути улучшения их положения на рынке.

Ключевые слова: системы сельское хозяйство, валовой сбор зерна, переработка зерна, продовольственная безопасность, мукомольные предприятия, производство муки, санкции.

DOI: 10.31429/2224042X_2023_71_93

Российская экономика активно интегрировалась в экономики других стран с 1991 по 2014 г., наращивая количество экономических связей. Экономическая интеграция подразумевает объединение финансово-хозяйственной деятельности предприятий, основанной на международном разделении труда. Это ведет к увеличению зависимости между странами — участниками глобализации, когда одна сторона является производителем, поставщиком, а другая — потребителем и покупателем. Согласно теории об общественном разделении труда такое перераспределение обязанностей ведет к пользе обеих сторон. Первая сторона, имея возможность более дешевого производства продукции, получает рынки сбыта товара, а вторая сторона, экономя собственные ресурсы для более прибыльных сделок, получает предложенный товар. Однако более выигрышной

стороной, на наш взгляд, является сторона производителя, который поддерживает внутреннюю экономику страны, обеспечивает население рабочими местами, бюджет — налоговыми поступлениями, а также является столпом стабильного развития экономики. Тем не менее в связи с более дорогим производством аналогов внутри страны и необходимостью организации производственных процессов внутри страны с нуля Россия во многих экономических взаимоотношениях с зарубежными странами занимает позицию покупателя и импортирует большую часть товаров и продукции.

С течением времени все больше возникает вопрос о безопасности собственной страны в плане продовольствия, экономики, промышленности и т. д., так как весомая часть значимых для экономики России товаров производится за рубежом, а Россия выступает поставщиком сырья и ресурсов. Западные санкции и нарушение цепочек поставок, произошедшие в 2022—2023 гг., указывают на необходимость обратить внимание на организацию производства наиболее значимых товаров внутри страны.

Основой экономики любой страны является АПК, который не только обеспечивает население страны продовольствием, но и занимается обеспечением сырьем смежных отраслей, таких как легкая промышленность, пищевая промышленность, заготовительные организации и т. д. Однако текущие события показывают, что российская экономика импортирует не только конечные продукты в виде продовольствия, продукции легкой промышленности и т. д., но и средства производства, и сырье для осуществления финансово-хозяйственной деятельности сельско-



Импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в Россию в 2017—2021 гг., млрд дол. США [3]

хозяйственных предприятий и предприятий пищевой промышленности.

Например, в 2017—2021 гг. импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья вырос на 17,6 % и составлял в 2021 г. 34 млрд дол. США (см. рисунок), что ставит Россию в зависимость от стран-поставщиков.

Это привело к тому, что в начале посевного сезона 2022—2023 гг., когда многие цепочки поставок были нарушены в связи с новыми санкциями против России, российские сельхозпроизводители столкнулись с рядом проблем, выраженных в ограничениях транзакций, нежелании работать с российскими контрагентами по поставкам средств производства: семян, средств защиты растений, сельхозтехники, запчастей. Дополнительный негативный фактор — это произошло одномоментно, что поставило под вопрос будущую посевную кампанию. Российским сельхозпроизводителям пришлось резко перестраивать свои каналы поставок и искать новых поставщиков в новых странах. Но проблема сохраняется: сельское хозяйство России находится в сильной импортозависимости от зарубежных стран.

Необходимо развивать производства внутри страны для достижения стабильного состояния экономики, не зависящего от на-

строения других стран, поставивших по удар российскую экономику.

При сравнении объемов экспорта зерна и продуктов его переработки становится очевидным, что Россия активно экспортирует зерновые культуры и темпы роста экспорта зерна значительно превышают темпы роста экспорта муки (табл. 1).

В качестве примера возьмем Краснодарский край как регион с наиболее высокими урожаями зерна. Кроме того, Краснодарский край является регионом с активно развивающейся экономикой и увеличивающимся количеством как сельского, так и городского населения, что делает регион потенциальной площадкой для развития перерабатывающих зерно производств, которые рационально располагать в регионах потребления переработанной продукции (табл. 2). В регионе валовой сбор зерна увеличился на 5,1 %, а посевные площади, отведенные под выращивание зерновых культур, были увеличены на 8,1 % (табл. 3).

Логичным продолжением производства зерна является его переработка с целью увеличения добавленной стоимости и дальнейшей реализации на территории Краснодарского края, России и мировом рынке.

В регионе функционируют порядка 47 муниципальных и крупяных предприятий, а так-

Таблица 1

Экспорт и импорт зерна и продуктов переработки в России в 2017—2021 гг. [3]

Показатель	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	Отклонение	
						+/-	%
Экспорт							
Мука пшеничная или пшенично-ржаная, тыс. т	202	187	312	247	259	90,8	54,0
Зерно, тыс. т	43 293,0	52 959,0	39 403,0	48 611,0	42 930,0	19 692,6	84,7
Импорт							
Мука пшеничная или пшенично-ржаная, тыс. т	42,0	51,0	72,6	38,5	48,9	17	53,3
Зерно, тыс. т	745	626	516	598	362	-597	-62,3

Таблица 2

Динамика численности городского и сельского населения Краснодарского края в 2017—2021 гг. [2]

Показатель	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	Отклонение	
						+/-	%
Численность городского населения, тыс. чел.	3041,9	3075,2	3116,4	3141,5	3180,0	138,1	4,5
Численность сельского населения, тыс. чел.	2529,0	2528,3	2531,8	2534,0	2507,0	-22	-0,9
Валовой региональный продукт, млрд р.	2227,6	2499,9	2577,1	2616,8	2839,3	611,7	27,5
Продукция растениеводства, млрд р.	259,5	275,2	301,8	312,4	416,8	157,3	60,6

Таблица 3

Динамика основных показателей эффективности производства зерна в Краснодарском крае в 2017—2021 гг. [2]

Показатель	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	Отклонение, +\—	Темп роста, %
Валовой сбор зерна, млн т	14 081	12 726	13 881	12 105	14 799	718,0	5,1
Среднегодовая урожайность зерновых культур, ц/га	57,3	52,5	56,3	47,8	57,2	-0,1	-0,2
Посевные площади, га	2 393,0	2 320,0	2 377,0	2 445,0	2 588,0	195,0	8,1
Производство муки, тыс. т	685,6	681,2	535,3	502,2	580,2	-105,4	-15,4

же одно предприятие, занимающееся производством крахмала из регионального зерна [1]. В частности, обратим внимание на производство муки, так как регион располагает мукомольными предприятиями, имеет благоприятное расположение рядом с морскими портами, а мука из российской пшеницы пользуется спросом на мировом рынке.

Несмотря на имеющиеся перерабатывающие мощности мукомольные предприятия региона работают только на 50 % своих произ-

водственных мощностей. А объемы экспорта муки находятся на уровне 200—259 тыс. т в год, что говорит о низкой активности краснодарских мукомолов. В России в 2021 г. было произведено 8,3 млн т муки, т. е. доля мукомолов Краснодарского края составляет 7,0 %.

Зерно, которое бы могло быть переработано в регионе и в дальнейшем экспортировано в качестве муки, экспортируется в Турцию, которая успешно уже несколько лет подряд перемалывает российское зерно и продает в

виде муки по всему миру. Стоит отметить, что ежегодно Турция импортирует в среднем 5 млн т пшеницы, соответственно выработанные из нее 4 млн т муки Турция далее экспортирует в другие страны. В 2020/21 сельскохозяйственном году Турция импортировала 8,4 млн т зерна из портов Черного моря. Доля российской пшеницы в турецкой муке составляет около 50—80 %. Общий же объем производства муки в Турции составляет 12 млн т в год. Турция зарабатывает на российском зерне порядка 102 млрд р. в год.

Турция поставляет муку в такие страны, как Ирак, Судан, Сомали, Сирию, Анголу и Бенин, которые являются дружественными или нейтральными по отношению к России. Это означает, что при налаживании мукомольного производства Россия сможет получить новые рынки сбыта для российской муки.

Кроме того, развитие мукомольных предприятий будет служить точкой роста краснодарских производителей зерна, которые получат новые каналы сбыта зерновых культур в виде мукомольных и иных перерабатывающих предприятий. Если в настоящее время краснодарские сельхозпроизводители зерна являются экспортноориентированными и, со-

гласно данным Южного таможенного управления, экспорт зерна составляет до 70 % от валового сбора зерна, то развитие переработки зерна в регионе будет способствовать улучшению состояния зернового рынка региона и развитию производства зерна [4].

Преобладание турецкой муки на мировом рынке вызвано тем, что российская мука как социально значимый товар попадает под ценовое регулирование, которое контролирует каждое повышение цен на муку. Так как цены на зерно растут из года в год в соответствии с изменением курса доллара и мировых цен на зерно, то мукомолы вынуждены закупать для производства муки более дешевое зерно плохого качества (протеин менее 11 %), чтобы производство муки оставалось рентабельным. Необходимо способствовать развитию мукомольного производства в регионе в силу наличия всех предпосылок для увеличения производственных мощностей и объемов выпущенной продукции (табл. 4).

В настоящее время российские и краснодарские производители муки, в частности, имея все предпосылки к росту собственных производств, упускают возможности наращивания темпов производства, выхода на российский и мировой рынок. Необходимо

Таблица 4

SWOT-анализ мукомольной промышленности Краснодарского края

Сильные стороны	Слабые стороны
Наличие высоких сборов урожая зерна в регионе. Наличие развитой портовой инфраструктуры. Наличие развитой логистической инфраструктуры. Наличие мукомольных предприятий. Наличие рынков сбыта. Экспорт муки не облагается пошлиной в отличие от экспорта зерна	Снижение объемов производства муки в регионе. Экспортноориентированность региональных производителей зерна, которые стремятся реализовать зерно экспортерам зерна в силу более привлекательных закупочных цен. Государственное регулирование цен на муку как социально значимый продукт
Возможности	Угрозы
Увеличение объемов экспорта муки. Усиление роли России в качестве поставщика муки на мировом рынке. Реализация более маржинальной продукции. Развитие перерабатывающих предприятий на территории Краснодарского края. Укрепление продовольственной безопасности региона и страны	Западные санкции, которые могут привести к отказу иностранных государств/компаний от закупки российской муки или отказу иностранных государств/компаний от сотрудничества с российскими компаниями

пересмотреть регулирование цен на муку высшего сорта и позволить мукомолам устанавливать цены на муку высшего сорта исходя из ее себестоимости и рыночных цен. Это не затронет социально значимых товаров, так как хлеб изготавливается из муки низкого качества с протеином менее 11 %.

Увеличение производственных мощностей мукомольных предприятий с 50 до 75 % приведет к увеличению производства муки в регионе до 870 тыс. т в год. Дополнительные 290 тыс. т муки могут быть экспортированы через порты Черного моря в дружественные и нейтральные страны. Данное увеличение производства муки в регионе приведет к увеличению производства муки в стране на 3,5 % и привлечет в страну дополнительно 63 млн дол. США в год.

Реализация муки как более маржинального товара позволит мукомолам увеличивать прибыль и вкладываться в развитие перерабатывающих производств, увеличение ассортимента, насыщение российского рынка качественной мукой, а также создаст новые каналы сбыта продукции региональным сельхозпроизводителям зерна. Развитие перера-

батывающих производств и сельхозпроизводителей на региональном уровне позволит сделать экономику страны устойчивой по отношению к внешним вызовам и повысит значимость российских производителей на мировом рынке в качестве производителей и поставщиков. Продовольственная безопасность страны заключается в развивающихся производственных и перерабатывающих предприятиях, которые смогут занять свое место на российском и мировом рынке в качестве производителя и поставщика.

Библиографический список

1. Официальный интернет-портал крахмального завода ООО «Рус-тарк». URL: <https://rustark.com/>.
2. Управление Федеральной службы государственной статистики по Краснодарскому краю и Республике Адыгея. Официальный сайт. URL: <https://krsdstat.gks.ru/>.
3. Федеральная служба государственной статистики. Официальный сайт. URL: <http://www.gks.ru/>.
4. Южное таможенное управление. URL: <https://yutu.customs.gov.ru>.